ПРОГРАМ ПОСЛОВАЊА НАРОДНЕ БИБЛИОТЕКЕ БОР ЗА 2013. ГОДИНУ

Историјат установе:

Народна библиотека Бор своје почетке везује за оснивање Читаонице у Злоту, прве сеоске читаонице у Кнежевини Србији, која је основана на Савиндан 1869. Између два рата постојала је Борска народна књижница и читаоница, а за време Другог светског рата стручна радничка и позајмна библиотека, за немачке војнике и службенике. Педесетих година почиње период „насељских“ библиотека које су 1962. обједињене у Централну библиотеку. 

Од 1972. библиотека се налази у наменски грађеном простору у згради Дома културе. 

Активна су и 4 огранака у селима Брестовац, Злот, Кривељ и Доња Бела Река. Одлуком Министарства културе РС 1994. Народна библиотека Бор је проглашена за матичну библиотеку на подручју Борског управног округа и данас у својој мрежи има 53 библиотеке.

Законски оквир:

Делатност и финансирање Народне библиотеке Бор дефинисана је Законом о култури РС (Сл. гласник РС, броj 72/09), Законом о библиотечкој делатности (Сл. гласник РС 34/94), Решењем министра културе (Сл. гласник РС 46/94) којим је одређена да обавља матичне функције у библиотечкој делатности на територији Борског управног округа, Деклерацијом о унапређивању сарадње јавних библиотека и локалних самоуправа у Републици Србији која је усвојена на састанку директора матичних библиотека и представника градова и општина у седиштима округа са представницима Министарства културе Републике Србије и покрајнског секретаријата за културу, 26. маја 2009. у Скупштини града Београда, Стандардима за јавне библиотеке у Србији, Статутом НБ Бор(бр.71 од 02.04.2007).  и Одлуком о изменама и допунама Статута Народне библиотеке Бор (139/4 од 23.06.2010. и 206/3 од 04.11.2011)

Од 27. јануара 2012. примењује се Закон о библиотечко-информационој делатности (Сл. гласник бр. 52 од 15. јула 2011). Закон о старој и реткој библиотечкој грађи и Закон о обавезном примерку публикација (Сл. гласник бр. 52 од 15. јула 2011) примењује се од 23. октобра 2011.

Организациона структура:


У Народној библиотеци Бор рад се организује у оквиру 8 радних целина: Матична служба, Одељење за набавку и обраду библиотечке грађе, Информативно одељење са читаоницом дневне штампе и салом за програме, Позајмно одељење за одрасле, Одељење посебних фондова и периодике са читаоницом, Дечје одељење, Завичајно одељење, Општа служба. 
Посебне целине представљају и 4 огранка у селима Брестовац, Злот, Кривељ и Доња Бела Река.

Извор финансирања пословања:


Буџет Општине Бор;

Министарство културе РС ; 

сопствена средства (чланарина).

Процена резултата за 2012.:  
Изостанак подршке и разумевања службеника Одељења за финансије имао је за своју последицу немогућност куповине књига у току године што се лоше одразило на целокупан рад библиотеке. Упркос покушајима да се у више наврата разговорима дође до најбољег решења у оквирима закона, евидентан је неуспех због неуважавања изнетих аргумената, због неразумевања библиотечке делатности и релације аутор – издавач, апсолутне искључивости у тумачењу закона и недостатка воље да општинска управа, поштујући законску регулативу, буде истински јавни сервис грађана. Због таквог става, НББ је после Београдског сајма књига реализовала конкурсну процедуру јавне набавке књига са дистрибутерима уместо са издавачима, што би било повољније. До дана када се пише овај Програм, потписан је уговор са дистрибутером који је добио посао, али још нисмо добили профактуру. То значи да НББ до овог тренутка није купила ни једну књигу у овој години.
Међутим, ако се изузме набавка књига, реализација планираних активности у 2012. остварује се по плану и можемо бити задовољни постигнутим резултатима. 

Од већих инвестиција, урађена је инсталација ППЗ и аутоматска дојава пожара и замењен је део фасадне столарије у приземљу библиотеке (страна која гледа на ул. Моше Пијаде).
Поред сталних програмских активности, успешно су реализована и 3 пројекта који су били заједнички  финансирани од МКРС и општине Бор.
Анализа пословног окружења: 

У протеклом периоду Библиотека је имала добру сарадњу са институцијама и организацијама. Наставила се сарадња са другим установама културе, медијским кућама, које су у границама својих моћи пратиле рад библиотеке, школама у граду и Здравственим центром Бор. Због својих ресурса библиотека је била значајан партнер и разним организацијама цивилног друштва. 

Народна библиотека Бор у свом окружењу већ јесте, али може још боље деловати као центар друштвених активности, информациони центар заједнице, центар за помоћ и подршку формалном образовању или за неформално образовање, центар за самостално учење, библиотека са грађом забавног и рекреативног карактера, центар за припрему предшколаца, референсна библиотека и мали истраживачки центар. Која ће активност у ком тренутку бити снажнија зависи од потреба и захтева локалног становништва, његове старосне, социјалне, образовне структуре, економске моћи заједнице, образовне и информационе инфраструктуре. А како ће потребе и захтеви локалног становништва бити задовољени, пре свега зависи од финансирања Библиотеке. Зато мора постојати сагласност између носилаца одлучивања, запослених у библиотеци, корисника и оних који то још увек нису, и подразумева изузетну популарност библиотеке у својој средини.
Јавне библиотеке су увек представљале јавно лице локалне управе, а делатност Народне библиотеке Бор често је била жртва таквог лица. Зато је неопходно пронаћи начине како да органи управе, носиоци политичке моћи, постану свесни потенцијала Народне библиотеке Бор како би више улагали у њу. Јер, ипак, сваки план почиње и завршава се буџетом.
Процена ресурса јавне установе:


Кадар: недовољан број радника – неопходно увећање масе за зараде како би се запослио филолог, библиотекар-информатичар, информатичар – систем инжењер, дипломирани правник, и двојица мајстора који би радили књиговезачке послове, мање столарске, водоводне и електро послове, фотокопирање, а по добијању аутомобила један од њих би био и возач.  НББор сада има 25 запослених, а по потребама делатности треба да има 31.

Простор: недовољан јер наменски грађен простор 1970. не може да задовољи потребе библиотечко-информационе делатности данас. По Стандарду, НБ Бор би требало да располаже површином од 1.225 до 2.100 m2  а тренутно има 1126 m².
Недостаје још једна читаоница, простор за матичну службу, културну, јавну и издавачку делатност, гардероба, књиговезница. Овај проблем би делимично решили грађевински радови унутар библиотеке (постоји незасвођен простор између 1. и 2. спрата) чиме би се добило додатних 73 m².  
Народна библиотека Бор је у току 2012. прибавила главни пројекат реконструкције који је потписао председник општине као инвеститор и на који је добијена сагласност од Завода за заштиту споменика културе Ниш. Сви покушаји да се у току 2012.године добије донација од РТБ-а Бор били су неуспешни. Министарство културе и информисања РС не финансира овакве пројекте.

Средства у износу од 2.016.360  динара (по урађеном пројекту) довољна су само за грађевинске и електро радове. Међутим, неизвесно је да ли ће та средста бити довољна за ове радове и у 2013. години.

Поред тога цела зграда Дома културе, у чијем је средишњем делу смештена библиотека, пати од 40-огодишње небриге:

· није решено одржавање подстанице за грејање зграде Дома културе што је стални узрок проблема у току грејне сезоне, 
· пошто је немогуће климатизовати простор и поред уграђеног система (који не функционише више од 25 година и не може да се поправи), неопходно је заменити дотрајалу и оштећену конструкцију метал-стакло новом која чини 2 наспрамна зида библиотеке (планирано је нискоемисионо стакло чиме би се постигла енергетска ефикасност). 
· неопходна реконструкција постојећих WC-а у библиотеци, који су у употреби од 1972. године. После 38 година коришћења, највећи проблем прави вертикала главне канализационе керамичке цеви која је постала порозна и стално ствара влагу (последице се највише виде у сутерену где је Дечје одељење). Поред тога зидне плочице су испуцале, неке су и отпале, а врата су се у својој доњој половини потпуно разлистала те нека не могу ни да се затворе (о ружној слици која је пред очима корисника библиотеке и гостију не треба трошити речи). 
-   на бетонским зидовима постојеће пукотине су све шире, а појавиле су се и нове, 

Књижни фонд: недовољан. На крају 2011. стварно стање књижних фондова у НБ Бор је 81.409  инв. јединицe (4004 књиге приновљено, а од овог броја само 1524 купљено, што би требало да буде преовлађујући вид куповине). Фонд серијских публикација приновљен је у 2011. години за 77  инв. јединица. Стварно стање овог фонда је 1435 инв. јединица. Узрок оваквог стања је недовољно финансирање. По „Стандарду за набавку библиотечке грађе у 2013. г. за општинске библиотеке“, прописаном од Народне библиотеке Србије, а у складу са Законом о библиотечкој делатности, за НБ Бор, с обзиром на број становника у општини, нужно је да се књижни фонд годишње принови куповином за 4.500 књига (просечна цена 700 дин) и 30 наслова периодике (просечна цена 5.000 дин. за наслов годишње). По овом Стандарду библиотеци је потребно за куповину књига и часописа и новина 3.350.000 дин. 

Истичемо да број купљених књига директно утиче на број корисника у библиотеци. Набавком књига по Стандарду не само да ће се побољшати квалитет услуга библиотеке у граду, већ ће се оживети и рад библиотечких огранака (Брестовац, Злот, Кривељ, Доња Бела Река) за које последњих 20 година набавка књига и часописа готово да није постојала, а јасно је колико је за живот села важна добро снабдевена читаоница.

Техничка опрема: недовољна. НБ Бор је неопходан аутомобил како би на ваљан начин обављала своју делатност како у општини Бор тако у целом Борском управном округу.

По Стандарду од основне техничке опреме још недостаје активна и пасивна мрежна опрема, опрема за сталан приступ Интернету, опрема за дојаву пожара, опрема за видео надзор, баркод читачи, опрема за магнетну заштиту фондова, уређаји за самостално задуживање и раздуживање библиотечко-информационе грађе, и друга савремена техничка опрема као и опрема за слабовиде и особе са телесним недостацима.

Све радне станице у библиотеци треба да буду опремљене прикључком на локалну рачунарску мрежу библиотеке и на Интернет. 

С обзиром на број корисника у Народној библиотеци Бор треба обезбедити минимум 5 места за бесплатан приступ интернету. Донацијом од Народне банке Србије и реализацијом пројекта Пачворк и овај захтев је реализован.
Библиотека сада поседује 27 умрежених рачунара, 1 лап-топ, 11 ласерских штампача, 1 матрични и 2 штампача у боји и 1 фото-штампач, 1 мултифункционални уређај (скенер, штампач и копир уједно), 4 скенера, 1 фотокопир, 2 пројектора, дигиталну камеру и фотоапарат, диктафон, озвучење, тв и двд плејер. 

Донацијом Народне банке Србије и огранци у селима Брестовцу, ДБ Река и Кривељ опремљени су рачунаром и ласерским штампачем. У Злоту ова опрема постоји већ 3 године (такође последица донације). Надамо се да ћемо имати разумевања код Савета месних заједница и Телекома те да сва 4 огранка НББор добију интернет чиме би се подигао и ниво библиотечких услуга у та четири села.

Ценовна стратегија:
Народна библиотека Бор од децембра 2008. г. није мењала цене својих услуга. 

За одрасле: појединачна годишња чланарина  500 дин., полугодишња чланарина  300 дин.,                                            месечна чланарина  100 дин., дневна чланарина  50 дин.

За децу: појединачна годишња чланарина   300 дин., полугодишња чланарина   200 дин.,                                      месечна чланарина  100 дин., дневна чланарина  50 дин.

Двојна чланарина (коришћење библиотеке и у селу и у граду): одрасли  500 дин.; деца  300 дин.

Породична чланарина (сви чланови породице колико год да их има):  1000 дин.
У огранцима НБ Бор: појединачна годишња чланарина  300 дин.,                                                             

                                      полугодишња чланарина  200 дин., месечна чланарина  100 дин.,                                                             

                                      дневна чланарина  50 дин.

Сви студенти имају попуст који износи 50% од годишње чланарине за одрасле.

У току календарске године постоје дани попуста на годишњу чланарину у износу од 20%:    

☺јануар – од 3. до 12. – новогодишњи и божићни (за све узрастне категорије)

☺фебруар – 14. Дан заљубљених; од 18. до 22. Недеља пријатељства (за све узрастне категорије)

☺март – 8. Дан жена (за даме); 

☺април – 23. Светски дан књиге; 29-30. ускршњи (за све узрастне категорије); 

☺мај – 1-11. ускршњи (за све узрастне категорије); 15. Међународни дан породице (само за породично чланство)

☺септембар – 7. (поводом 8) Светски дан писмености (за све узрастне категорије)

☺октобар – 1. Међународни дан старијих особа (само за пензионере); од 7. до 12. – Дечја недеља                                                                                          

                                                                                                                                                 (за децу)  ☺новембар – 20. Светски дан детета (само за децу)

☺децембар – од 23. до 31 – новогодишњи (за све узрастне категорије)

Постоје и бесплатне категорије корисника: сва деца до 2. разреда основне школе; незапослени са евиденције Националне службе за запошљавање; добровољни даваоци крви (тј. они који су дали крв у текућој и претходној години); донатори органа; труднице и породиље; учесници манифестацује Златна свадба; сарадници часописа Бележница и други који су помагали рад библиотеке, штићеници куба „Мозаик“, запослени у ЈП ШРИФ Бор. 


Пошто библиотека поседује своју салу за програме, од 2008. се наплаћује њено коришћење када су у питању комерцијални програми (1 сат – 1000 дин, уколико се користи опрема библиотеке – 1500 дин)


Постоји и ценовник услуга умножавања библиотечке грађе и садржаја сa интернета: фотокопирање и штампање – 10 динара (до 10 страна), преко 10 страна 15 дин.; фотокопирање и штампање фотографије – 20 динара; нарезивање на диск – 60 динара (ако је диск библиотечки 100 дин.); скенирање – 60 динара по страни

Цена превода са енглеског, француског и италијанског језика једне стране текста А4 формат, фонт 12 је 200 – 400 динара у зависности од врсте текста.

Позиционирање:

Народна библиотека Бор је матична за Борску управни округ што је позиционира као установу од регионалног значаја. 

У граду она је установа која својим ресурсима јесте добар партнер целој локалној заједници. То партнерство се огледа како у пружању информација и давању на коришћење различите врсте грађе, тако и у креирању и реализовању културнообразовних програма. 

Неопходно је пронаћи начине како да органи управе, носиоци политичке моћи, постану свесни потенцијала Народне библиотеке Бор како би је и сами доживели као партнера и више улагали у њу.

План промотивних активности:

Целокупна јавна, културно-просветна и издавачка делатност библиотеке јесте у функцији промотивне активности рада установе и културног потенцијала локалне средине. У издаваштву пре свега се мисли на Бележницу која излази већ 14 година, али и на монографске публикације које увек имају снажну завичајну ноту.
Унапређење постојеће сарадње са ТВ Бор и ТВ Сезам, како у мисији промовисања културе читања, тако и као позив да се пропрати или активно учествује у програмима библиотеке.

Штампање малих, џепних календара, граничника за књиге, фасцикли и кеса са слоганом Књига је Ваша потреба. 
Штампање материјала који чува визуелни идентитет Дечјег одељења у обличју маскоте, жирафе Жарке, која се налази на чланским картама, на унифицираним плакатима којима се ученици основних школа обавештавају о програмима, дипломама и захвалницама којима се награђују најзаслужнији корисници или сарадници дечјег одељења. 
ПЛАН ОБАВЉАЊА ДЕЛАТНОСТИ И ПРУЖАЊА УСЛУГА

Набавка књига је у директној вези са бројем корисника у библиотеци.  

При планирању набавке грађе у 2013. НБ Бор се руководи Предлогом набавке књига и периодике у општинским библиотекама Републике Србије за 2013. годину који шаље Народна библиотека Србије. Стандард прописује да је обавеза оснивача да НБ Бор за куповину књига и часописа определи 3.350.000 дин. Међутим по параметрима добијеним за писање предлога  финансијског плана НББ с обзиром на расположива средства, књиге ће се куповати на следећи начин: од буџета општине 1.674.000 + средства чланарине НББ 70.000 дин. Како је по Закону оснивач обавезан да финансира набавку књига у складу са Стандардима, недостаје још 1.676.000 динара
Набавна политика водиће се у складу са потребама корисника и у складу са културном мисијом коју Библиотека треба да има у својој локалној средини. Редовним праћењем издавачке продукције набављаће се нови наслови из свих области и на адекватан начин обнављаће се постојећи књижни фонд. 

Пратећи жеље и потребе младих, а с намером да их привуче у већем броју и задржи у Библиотеци, набављаће се поред књига и други популарни медији (музички и филмски компакт дискови, мултимедије, различити компјутерски програми, друштвене и електронске игре и сл.).

За завичајну збирку планира се набављање комплетне текуће продукције о Бору и околини и издања завичајних аутора. Ретроспективна нaбавка грађе биће у складу са потребама и понудом. Зато ће бити планирана новчана средства како би се могла откупити антикварна и ретка издања, приватне колекције визуелне грађе и други материјал стручно валоризован и вредан чувања на Завичајном одељењу.

Међутим, остваривање свих ових циљева вероватно ће и у 2013. зависити од тумачења Закона о јавној набавци од стране службеника Одељења за финансије општине Бор који, верујемо, неће оспоравати да је књижевност уметност и да постоје искључива ауторска права која се формирају на релацији аутор – издавач, те да ће Народна библиотека Бор моћи да спроводи јавну набавку онако како прописује члан 24. тачка 3.
Инвентарисање и каталошка обрада библиотечке грађе обављаће се у складу са принављањем, по утврђеним међународним стандардима, уз унос у аутоматске базе података. Од 2005. Библиотека је укључена у систем узајамне каталогизације Народне библиотеке Србије – пројекат Виртуелне библиотеке Србије, уз коришћење библиотечког програма COBISS. Библиотека има 7 каталогизатора са лиценцом за рад који ће наставити рад у систему узајамне каталогизације. Очекујемо да ћемо почти и са инвентарисањем и каталошком обрадом серијских публикација и збирки некњижне грађе. Очекујемо да у 2013. буду завршени послови који су предуслов за коришћење оптичке кабле и АМРЕС мреже што би требало да обезбеди боље услове рада на креирању COBISS базе (реализација зависи од МКРС). Наставиће се са променом УДК ознака монографских публикација у фондовима Библиотеке у складу са изменама и допунама мећународних стандарда за обраду библиотечке грађе. На Завичајном одељењу инвентарисаће се грађа која то до сада није: визуелна грађа, филмови, мултимедије... и, како је Министарство културе прихватило пројекат Дигитализација некњижне грађе... и купљена је потребна опрема, обим и квалитет дигитализованог материјала ће се увећати и наставиће се са његовом каталошком обрадом. 
Библиотечке услуге – Јавна библиотека је установа културе чији је задатак да свим грађанима обезбеди услуге приступа и коришћења различитих извора информација, у циљу задовољавања њихових културних, информационих, научних, образовних и рекреативних потреба. Извори информација подједнако су доступни свим грађанима без обзира на расу, националност, старосно доба, пол, веру, језик, инвалидност, економски и радни статус и образовни ниво. НБ Бор омогућава приступ библиотечко-информационој грађи и информационим изворима; даје информације о библиотечко-информационој грађи; помаже корисницима при избору и коришћењу библиотечко-информационе грађе, информационих инструмената и извора; води документацију и статистику о библиотечко-информационој грађи и корисницима; ради библиографије и друге информационе изворе; омогућава позајмице библиотечко-информационе грађе и проток информација; набавља, стручно обрађује, чува и штити библиотечко-информациону грађу; учествује у изради заједничких каталога и база података; организује резличите културно-образовне програме и издавачку делатност. Различитим облицима деловања НББор подстиче код свих категорија становништва, почев од предшколског узраста, коришћење библиотеке и библиотечко-информационе грађе.

НББор омогућава корисницима приступ Интернету и самостални приступ бази података о фондовима Библиотеке (приступ локалној бази и претраживање узајамне базе података). Уз класичну библиотечку грађу планирамо да корисницима омогућимо и коришћење електронских публикација (већ су им доступне ЕБСКО, ЕБАРТ и ИНДОК базе), што је у директној зависности од квалитетне опреме чији број треба увећати. У том случају стећи ће се услови да Библиотека прерасте у информационо-реферални центар и центар за помоћ у образовању а временом и у центар за образовање на даљину, тзв. електронско учење. 

Пошто смо сиромашно друштво, библиотека је прави центар јер свима под једнаким условима обезбеђује најјефтинији, најбржи и равноправан приступ информацијама и учењу на даљину.

Треба нагласити да је Народна библиотека Бор једино место у граду где се корисницима путем Интернета нуди и коришћење највеће дигиталне медијске документације у Србији са готово милион текстова из дневне и недељне штампе (20 наслова) архивираних од почетка 2003. године. 

Како би се суграђани боље информисали, Библиотека ће ажурирати базу информација из локалне заједнице. 

Од 2011. НББор је једна од 7 изабраних библиотека у Србији које учествују у пројекту Транспарентност, добро управљање и антикорупција. Пројекат се састоји у спровођењу активности како би се подигла свест о проблему корупције промовисањем и пружањем слободног приступа информацијама и слободе изражавања у библиотечкој заједници у Србији. НБ Бор у пројекту  учествује у сарадњи са партнерском агенцијом (агенције цивилног друштва за борбу против корупције). 

Од јула месеца 2011. по одобреном пројекту, Библиотека је центар за комуникацију са Заштитником грађана. НБ Бор је добила опрему и двоје библиотекара су посредници у комуникацији сваког понедељка и среде од 13 до 15 сати. Колико ће пројекат трајати зависи искључиво од заинтересованости и потреба суграђана.

 По захтеву корисника радиће се библиографије на теме из разних области културе, уметности и науке.

Презентацијом књига и часописа из фондова, сарадњом са најразличитијим институцијама и организацујама из локалне средине, активним присуством на локалним медијима и на „интернет небу“ планирамо повећање броја корисника.

С обзиром на то да Библиотека има обезбеђен прилаз за оне који се крећу уз помоћ колица и остварене контакте са удружењем „Мозаик“ и Клубом МС Бор, очекујемо да ће у наредној години наше услуге у већој мери користити и људи са посебним потребама.

У раду са корисницима поштоваће се утврђени стандарди који важе за народне библиотеке, као и Правилник Народне библиотеке Бор о коришћењу библиотечке грађе.

У оквиру јавне културно-просветне делатности прате се актуелни токови културе и образовања и издавачка продукција у 2012. и 2013. години. Библиотека планира да организује своје традиционалне манифестације, представљања књига и часописа, књижевне сусрете, предавања и трибине, едукативни филмски програм, а у складу са могућностима обележиће и јубилеје у 2013. години. 
У 2013. НББ ће организовати своје традиционалне манифестације:

● Дан Народне библиотеке Бор – Светосавска свечаност (27. јануар) Традиционално за ту прилику организује се квалитетан културно уметнички програм. Из буџета општине за ову намену опредељено је 30.000 дин.

● Програм поводом Светског дана књиге за децу (2. Април) и Светског дана књиге и ауторских права (23. Април) суграђанима ћемо уприличити дружење са аутором најчитаније књиге у мрежи библиотека Србије и са једним писцем за децу. (буџет општине 50.000)

● Дани књиге (мај-јун) – 5 књижевних вечери (обавезно 1 за децу) Дани књиге организују се крајем маја и почетком јуна и чини их 4 гостовање познатијих и признатијих писаца (популарни или носиоци награда НИН, Виталова, Иво Андрић, Милош Црњански). Ради читалачке анимације деце, у оквиру Дана књиге биће организовано и бар 1 гостовање дечјег писца. Како би њихов боравак у нашој средини имао боље резултате, планирамо да неко од писаца посети и неку школу у граду и библиотечки огранак у селу. (буџет општине – 125.000) У оквиру Дана књиге биће реализован и Сајам борских издавача и штампара који ће за свој циљ имати набавку грађе и промоцију књига и процеса производње књига.

● Активности у оквиру Конкурса за необјављену кратку причу (јул – октобар) и у 2013. настављају свој живот, после промењене праксе примењене 2011. и добрих резултата које је она имала. За награде ауторима најбољих прича и за жири из буџета општине опредељено је 120.000 дин.    

● Дечја недеља (прва недеља октобра) – радионице, трибине и 1 књиж. вече – писац за децу

● Месец књиге (октобар-новембар) – проглашење 3 најуспелије кратке приче на Конкурсу НББ и 1 књиж. вече

● Вече читалаца (новембар) – 1 књиж. вече

● Дан библиотекара Србије (14. децембар) (буџет: средства МКРС за матичне функције).
● Скупштина Подружнице библиотекара Тимочке крајине – семинари за библиотекаре (буџет: средства МКРС за матичне функције).

Поводом обележавања значајних  јубилеја посебна пажња ће се посветити програмима обележавања 120 година од рођења Милоша Црњанског (планирано предавање проф. др Мила Ломпара (Филолошки факултет Универзитета у Београду) и представљање књиге Бошка Обрадовића Милош Црњански: О национализму и српском становништву) (буџет општине – 4242 – 50.000 дин); 140 г. од рођења Р. Домановића, 180 г. од рођења Ј.Ј.Змаја и 200 г. од рођења Његоша. Пригодним програмима обележиће се и 700 г. од рођења Бокача, 130 г. Кафке, 120 г. Мајаковског и 100 г. Камија.
У циљу афирмације читања на Дечјем одељењу, и то читања као забавне и интелектуалне делатности, као сложеног и узбудљивог рецепцијско-стваралачког процеса током којег дете развија своје аналитичке и критичке способности и даље ће се одвијати разноврсни забавно-образовни програми. У сарадњи са школама биће организоване презентације фондова Библиотеке, јавни часови активне наставе, сусрети литерарних секција и креативне радионице. Као и претходних година, организоваће се сусрети драмских дружина борских предшколаца и основаца. Планиране су радионице о језику: Језичке недоумице, Пишем ти причу, Занимљива граматика, Приче о речима,Зашто кажемо. Наставиће се са поетском радионицом Цветник која је наишла на одличан пријем код деце и реализоваће се устаљене креативе радионице за Нову годину, Ускрс и Дечју недељу. Пошто се показало да је деци посебно занимљив дидактички материјал који припремају сами библиотекари, потребна су додатна финансијска средства за прављење оригиналних и атрактивних радних свезака (средства за ове намене налазе се у оквиру позиција: материјали 4261, 4269 – 40.000 и одржавање опреме 4252 – тонери 20.000 из буџета општине)
Предавања, трибине и радионице и у овој години представљају значајан облик културно просветне делатности НББ. С обзиром на то да је 2013. ЕВРОПСКА ГОДИНА ГРАЂАНА И ГРАЂАНКИ биће организовано предавање-радионица на тему права, прилика и потешкоћа у коришћењу права. (буџет општине 35.000). 

Наставиће се серијали радионица, трибина и предавања Одељења посебних фондова у оквиру циклуса Идиом, Слушања, Листања, Глагољања и Припитомљавање књижевности 

Припитомљавање књижевности угостиће Татјану Росић (тема: Пар речи о популарној књижевности) и проф. др Горана Максимовића (тема: Како књижевност изазива смех). 
Идиом планира предавање из области лингвистике и теорије језика (јануар – др Бобан Арсенијевић), предавање из области социологије културе и социологије града (мај – др Предраг Цветичанин) 

Циљ предавања у оквиру ова два програма: неговање културе читања путем указивања на конкретне примере; подспешивање критичко-аналитичког промишљања код савременог читаоца

(буџет општине 4242 – за четири ауторска хонорара 120.000)
 Глагољање чине разговори који ће се чувати у форми видео записа. У 2013. глагољаће се са Миленом Миливојевићем (Периодика наша насушна), Сашом Трифуновићем (Медији између етике и културе), Владом Радивојевићем (Фотографија, личност, уметност), Миланом Стошићем (Визуелна уметност у Србији), Жељком Љубићем (Добродошли у Горибор) и Мирославом Митрашиновићем (Ком ће кажеш…)


У 2013. планирана су четири пројекта са којима је НББ конкурисала код МКРС на конкурсу из области културног наслеђа. За реализацију ова четири пројекта имамо сагласност оснивача да ће учествовати у суфинансирању.
1■ Пројекат ЕСКАМОТАЖА – СТРИПТИЗ СЛОБОДЕ замишљен је као уметничка и критичка реинтерпретација познате мапе графика Ђорђа Андрејевића Куна под називом КРВАВО ЗЛАТО. КРВАВО ЗЛАТО настало је 1934. године. Кун је боравио у Бору и направио 28 графика. Графике су повезане у причу: рудник и фабрика уништавају околину, сељаци су принуђени да раде у руднику, следе описи тешког рада у руднику и контрастни описи уживања власника рудника, јавља се бунт радника због лоших услова рада и лошег живота, следи оштра реакција власти, сукоб са радницима и смрт једног од радника, отпор, бес и класна свест радника расту. Кун је мапу тајно штампао прво у 10, потом у 250 примерака, праћен оком државне цензуре и полиције. 

Реинтерпретација Кунове мапе од стране троје уметника (Милица Ружичић, Даринка Поп-Митић, Зоран Срдић Јанежич) замишљена је као понављање наратива кроз оригинално уметничко дело или као интервенција на постојећој мапи. Циљ пројекта је објављивање монографске публикације ЕСКАМОТАЖА – СТРИПТИЗ СЛОБОДЕ, у којем ће се наћи радови како самог Куна, тако и три нова рада уметника, и опсежан критички уводни текст Саше Јањића, историчара уметности. Тема је савремена – анатомија савременог капитализма није истоветна као она од пре седамдесет година, нису исти обрасци и решења уметничког приказивања, али је прича у суштини остала иста. Ескамотажа (алт. ескимотажа) је термин који означава покрет окретања изврнутог кајака из воде. Користи га Дерида у својој књизи Specters of Marx (Марксове сабласти). Овде се користи у значењу вађења замрзнуте свести о односима радника и власника капитала из хибернације критичке свести у одржив и жив уметнички критички облик. У том смислу ће радови и сама публикација остваривати комуникацију са савременошћу и актуелним проблемима друштва. 
Идеја пројекта је да се кроз уметничке објекте створи трајан и релевантан естетско-критички предмет, који ће реактуелизирати ретко и недовољно познато културно наслеђе. Његова рецепција, која спаја визуелну опсервацију и дискурзивну интерпретацију, требало би да едукативно подстакне уживљавање и стваралачке пориве код посматрача који чита завичајну, регионалну или интернационалну културну и друштвену прошлост и да афирмише Народну библиотеку Бор као институцију која креативно и посвећено учествује у стварном животу око себе.   
2■ Пројекат МАНИФЕСТ ЧИТАЊА ће започети јавним позивом за учешће адолесцентима који се баве визуелним стваралаштвом у било којем медију, у сарадњи са ликовним секцијама средњих школа и радионицом Културног центра Бор. За учеснике ће бити организоване две групе радионица – једна кроз коју ће се упознати са двадесетак значајних дела светске књижевности, како би изабрали дело за које ће радити визуелну презентацију, и друга, кроз коју ће се упознати са радом двају професионалних илустратора књига који се служе различитим техникама. Учесницима ће бити обезбеђени материјал и средства за рад (боје, лакови, рачунари, штампарске услуге, софтвери) као и  јавни излагачки простор, уз адекватне услове излагања, где ће њихова остварења – графити, постери, колажи, фотографије, анимације, и сл. – тј. визуелна презентација/илустрација књиге коју су одабрали бити изложена током Дана књиге, једне од традиционалних манифестација Народне библиотеке Бор. Овај простор ће, затим, послужити за организовање књижевних вечери/рецитала/промоција посвећених појединачним делима која су била предмет ликовног и визуелног стваралаштва, које би, уз библиотекара-модератора, спровели сами учесници, да би о делу говорили са аспекта његове инспиративности за даље стваралаштво. Пројекат укључује и израду брошура посвећених одабраним књижевним делима и њиховим илустраторима, и са репродукцијама радова учесника, које ће се бесплатно делити посетиоцима књижевних вечери. Свака фаза пројекта биће медијски пропраћена, кроз телевизијске и новинске прилоге и информације на сајтовима библиотеке. Сви производи пројекта остаће Завичајном одељењу.
Трећи и четврти пројекат представљају штампање два зборника као завршнице пројектих активности које су се у оквиру два пројекта реализовале у току 2012. године.
3■Један зборник ће обухватати све сегменте који су реализовани у оквиру пројекта БОРЕ – ПОНЕКАД И СТАЛНО: избор фотографија са текстовима аутора о изложби О km, Марије Јанковић, Ерве Деза и Владимира Радивојевића; фотографије настале у оквиру радионице у јавним просторима Ми смо Бор, Марије Јанковић, Ерве Деза и Пабла Фернандеза; текстове о документарној фотографији из едукативног програма Миладина Чолаковића (Субјективно и објективно у документарној фотографији и Фотографија као средство комуникације) и Ђорђа Одановића (Град као документарна категорија и лична имагинација и Портрет од документа до фикције); текст о програму контекстуализације завичајне грађе Транзициона правда, Владана Јеремића, Рене Редл и Саше Ловића; текст о реализованом програму, докторанткиње на катедри за социјалну антропологију Универзитета у Манчестеру, Деане Јовановић. Програм је комбиновао различите тачке гледишта уметника и документарних фотографа који су повремено у Бору и оних који стално живе Бору. Зборник ће бити штампан са корицама (мат пластификацијом) броширано у формату 20 * 20 cm на 130 страна, на офсетном папиру, са таблама на куздруку у пуном колору и визуелмим прилозима који су излагани и који су настали током програма. Тираж 200 примерака. Основе библиотекарско-информационе делатности нам налажу прикупљање, стручну обраду и бригу о грађи али кроз културну и јавну делатност библиотека омогућавају и продукцију грађе која је настала у одређеним контекстима и тематским програмима те тако подложну анализи и критици најшире јавности у дијахроној перспективи.  
4■ Други зборник настављање промоције реализованог едукативног програма Добро је за мишљење али је компликовано за јело и библиотечко-информационе делатности на локалном плану. Активан однос према фонду подразумева попуњавање фонда тематизованим зборницима и областима које недостају у самом фонду уз доступност грађе корисницима. Припрема зборника подразумева уређивачку стратегију, припрему текстова, транскрипцију тонских записа, допуњавање, редакцију и ауторизацију текстова од стране аутора, одабир визуелних прилога, дизајн и припрему за штампу. Апстракти предавања ће бити у прилогу Детаљан опис програма. Зборник ће садржати и штампане визуелне прилоге уз текстове, коментаре и детаљнија објашњења аутора, препоручену литературу за одређене теме. Теме су предложене од стране библиотекара и уредника програма и прецизиране у сардњи са ауторима, одабраним експертима из области (са Одељења за етнологију и антропологију Филозофског факултета у Београду) које су идентификоване као важне и недостајуће у фонду омогућена је доступност грађе завичајног одељења и краћи боравак за контекстуализовање предавања и прелиминарне теренске опсервације. Теме и аутори су: Бојан Жикић, Бор као мизансцен (у домаћим филмовима;) Мирославе Лукић Крстановић, Бирократизација фолклора и политика наслеђа; Саша Недељковић, Етницитет и национализам. Нацрт за проучавање идентитета Влаха у Бору у антрополошкој преспективи; Илдико Ердеи, Производња потрошње: стилови потрошачког друштва у транзицији; Лидија Радуловић, Концепт црне магије у савременој култури у Србији; Слободан Наумовић, Ресурс од кључног значаја: индустријско наслеђе Бора виђено из перспективе индустријске археологије, етнологије рударства, политичке антропологије и визуелне антропологије. Зборник ће бити штампан са корицама (мат пластификацијом) броширано у формату 20 * 17 cm на 130 страна, на офсетном папиру, са таблама у пуном колору и визуелмим прилозима који су коришћени приликом излагања. Тираж 200 примерака. Основе библиотекарско-информационе делатности нам налажу прикупљање, стручну обраду и бригу о грађи али кроз културну и јавну делатност библиотека омогућавају и продукцију грађе која је настала у одређеним контекстима и тематским програмима те тако подложну анализи и критици најшире јавности у дијахроној перспективи.  
Имајући на уму програме у 2013. НББ је са три пројекта конкурисала код МКРС на конкурсу из области савременог стваралаштва. Међутим, за ове пројектне идеје нисмо добили сагласност оснивача да ће учествовати у суфинансирању (укупна вредност свих пројеката је 1.366.000 динара, а тражили смо 520.000). И поред залагања директора НББ, локалне већнице задужене за културу, обећања заменика председника општине, усменог договора са председником општине да ће за установе културе бити опредељено додатних 3.000.000, начелница буџета није написала решење о суфинансирању позивајући се на лимите о којима и председник општине не зна ништа. На адресу МКРС отишла је документација за БОРСКА ДЕТИЊСТВА (Комбинација едукативног, научноистраживачког и уметничко-стваралачког програма тематизоваће детињство кроз радионице на дечијем одељењу библиотеке и грађу коју ће деца сама сакупљати у овиру радионица, мултимедијалну изложбу са резултатима обављене теренске праксе студената енологије и антропологије, фотографијама из Завичајног фонда, предавањима, презентацијама и специфичним виђењем детињства кроз савремену уметност и стваралаштво. Кроз радионице на Дечјем одељењу обучаваће се  деца узраста до 15 година у вођењу интервјуа и прикупљању грађе о детињству својих родитеља. Формирање дигиталне базе тематских фотографија из приватних колекција. Сегмент детињства кроз савремено стваралаштво реализоваће се на тему замишљено,  измишљено или поново доживљено детињство у Бору. Идеја је да одабрани уметници:  Милен Миливојевић - завичајни писац, Раша Теодосијевић - уметник и писац, Милош Томић, режисер и уметник, Дејан Алексић, писац стварају у Бору. Радови ће бити презентвани у оквиру изложбе и бити објављени у посебном штампаном и електронском зборнику. Систематизација, анализа и припрема концепта презентације одабраних сегментата из дубинских интервјуа на тему детињства у Бору и израда изложбе (фотографије, сегменти интервјуа у аудио, видео и штампаном текстуалном формату, грађа из приватних колекција прикупљена у оквиру радионица на Дечјем одељењу) припрема каталога и пропагандне капање), ЦВЕТНИК (Књижевно креативно анимирање деце из 4 борска села, у којима културних садржаја готово да нема,  реализоваће се кроз 8 радионицa креативног писања (4 радионицe - библиотекари дечјег одељења + 4 радионице - тројица писаца за децу) и 4 књижевна матинеа на којима ће ти писци представити савремену књижевност за децу. Циљ пројекта је културна и социјална интеграција деце из сеоских средина кроз подстицање дечјег креативног стваралаштва и промовисање савремене књижевности за децу.Активности: 1. Формирање група деце која ће учествовати у радионицама креативног писања. Свака група састојаће се од по шесторо деце из четири села борске општине – Брестовац, Злот, Кривељ и Доња Бела Река. У сваком селу формираће се по једна група, што је укупно двадесет четворо деце из сеоских средина. 2.  Реализација 4 петодневне радионице креативног писања у селима борског округа које ће водити библиотекари НБ Бор (радионица са децом из Брестовца у априлу, радионица са децом из Злота у априлу, радионица са децом из Кривеља у мају и радионица са децом из Доње Беле Реке у мају). 3. Радионице креативног писања које ће водити писци савремене књижевности за децу. Писци Бранко Стевановић, Игор Коларов и Душан Ђурђев одржаће 4 радионице у селима: првог дана две радионице у Брестовцу и Злоту, другог дана две радионице у Кривељу и Доњој Белој Реци. 4. Књижевни матинеи на којима писци за децу представљају своја књижевна дела реализоваће се после сваке одржане радионице. 5. Књижевно вече у Народној библиотеци Бор – Широј јавности у граду ће се представити писци и деца са својим радовима. 

6. Израда и штампање билтена „Цветник“ као сведочанства креативне интеракције писаца и деце, састојаће се од песама које ће написати деца из села борске општине у оквиру овог пројекта, као и од песама насталих у радионицама које су се, са великим успехом, одржавале у Бору током 2012.године), БОР FORWARD: ЗАМИШЉАЊЕ БУДУЋНОСТИ (Пројекат подразумева израду интерактивне изложбе у Народној библиотеци Бор, у мају 2013. године, на основу прикупљеног аудиовизуелног материјала сакупљеног  у оквиру истраживачког антрополошкoг рада (докторске студије) мр Деане Јовановић. Фокус изложбе су визије и идеје о будућности локалног становништва у Бору, које испитаници сами репрезентују кроз фотографију и аудио записе. Добијање антрополошких података кроз интеракцију на изложби и допринос стварању другачије аудиовизелне документације  од стране „обичних“ људи, грађана Бора)
Иако ове идеје имају циљеве који су изузетно корисни за локалну заједницу, чињеница да немају сагласност оснивача умањује шансе да Министарство да позитивну оцену.
У 2013. биће реализован програм Радник/грађанин (у сарадњи са Центром за културну деконтаминацију) Припрема програма је у току. Програм подразумева израду хронологије радничких покрета у Бору на основу постојеће грађе, подстицање радничког уметничког стваралаштва, активно учешће радника у културном и јавном животу града, сакупљање грађе и сведочанстава о радничком животу...  
Програм који би се реализовао у Бору обухватаће више сегмената припреме и реализације. Пре свега стварање мреже сарадника која би на локалу укључила репрезентативне синдикате (Самостални и Независност), Ресурс центар Бор, РТБ Бор, локални радио и телевизију (РТВ Бор). Метод припреме програма сатоји се из детаљнијег проучавања радничких покрета у Бору кроз објављене публикације (монографске и серијске), рукописе, службени документациони материјал и фотографску грађу. Други степен припрема реализоваће се кроз документовање путем видео интервјуа са одабраним испитаницима који су директни учесници у систему радничког и општинског управљања.  Кроз ова два сегмента припреме направићемо базу података која ће се депоновати и користити у Центру за културну деконтаминацију и на Завичајном одељењу. Следећи корак у припреми програма биће организовање доступности сакупљене грађе кроз дигитализацију и објављивање одабране грађе на интернет порталима који би омогућили доступност и коментарисање грађе.

Сама реализација и активности у оквиру пројекта договориће се на нивоу организатора и сарадника након прве фазе припреме. Прва фаза припреме бавиће се темама и периодима: Радничке организоване акције током колонијалне управе ФДБР-а, братинске благајне и оснивање синдиката. Архивска грађа,рукописи, литература и фотографије; Раднички покрети и комунистичка партија током окупације за време Другог светског рата. Литература, рукописи, мемоари и архивска грађа; Народни фронт до оснивања самоуправне заједнице. Улога радника у организовању народне власти и општинске управе. Литература, рукописи, архивска грађа, фотографије и интервјуи; Самоуправљање. Литература, рукописи, архивска грађа, фотографије и интервјуи, Синдикати у Бору од 1990 до данас.
Програм ће имати за циљ да подстиче радничко стваралаштво и равноправно ће представити стваралаштво радника и уметника у библиотеци и погону РТБа. Планира се едукативни програм о основама радничких права, округли сто и трибина и филмски програм.

Финансирање пројекта, с обзиром да се реализује у још 5 градова највећим делом обезбедиће партнер. 

Завичајно оељење је планирало и ове програме, који ће, с обзиром на лимитирани финансијски план и приоритете НББ за додатно финансирање, чекати донаторе или неко боље време: 

► Приказ борске периодике, радничких и ђачких листова за потребе сајта и Бележнице. Ангажовање Милена Миливојевића на тему Ђачки листови у Бору и Радише Драгићевића на тему Раднички листови у Бору (буџет  4242 – 2 ауторска хонорара 40.000 дин ) 

► Изложба: Самодопринос самоконтроли самоуправљања, аутора ДраганаСтојменовића, библиотекара НБ Бор. Изложба је у комбинацији мултимедије, фотографија, докумената и рукописа.  На основу хронологије радничких покрета у Бору и грађе завичајног одељења. Планиране су две изложбе у години по 100 принтова 17,6 x 25. Припрема, шампа плаката и пропратне грађе. (буџет  4234 – 120.000 за израду фотографија, плаката и лифлета)
► Eтнолошка и антрополошка истраживачка станица (пројекат у сарадњи са Филозофским факултетом Уноверзитета у Београду): Циљ програма је сакупљање грађе за Завичајно одељење и подстицање научно истраживачког рада на основу завичајне грађе; даљи циљ је подспешивање научног туризма. Теме истраживања: Борска детињства, Индустријско наслеђе и култура радништва, Национални и етнички идентитети, Визуелна антропологија, Неформална коминикација међу радницима и простори за одмор у индустријскиударским и фабричким постројењима. У истраживачкој станици боравиће 12 студената и 3 професора са по пет дана теренског рада. Буџет: 140.000 – боравак у студентском дому: 110.000 дин + 30.000 за превоз.

► Документарна фотографија као уметничко дело  Едукативни програм: два предавања са презентацијама реализоваће Лука Кнежевић и Дарко Станимировић (Belgrade Raw). Буџет: 4242  60.000 дин. (хонорари 10.000 х 2, превоз 10.000 х 2, смештај 3000 х 2 + порез)
► Промоција и размена завичајних књижевних стваралаца  Понудити одабраним Матичним библиотекама (нпр. 5) списак књига и аутора (који ће направити одабрана комисија НББор) да одаберу кога и шта би желели да представе у свом граду са постојећег списка. Договориће се узајамна размена тако да ћемо и ми представити писце из тих градова код којих ћемо бити гости. Дакле имаћемо 5 књижевних програма у граду током 2013. и представићемо пет локалних писаца другим градовима. Хонорари: 120.000 дин. (буџет: позиција 4242) 
► Стоп трик радионица Милоша Томића са темом Завичајног одељења  (У)лице: Бор. Радионица је намењена свима са посебном кампањом промоције уписивања у средњим школама. Трајање радионице је 7 радних дана. Циљ радионице је да се учесници мотивишу да обрате пажњу на драгоцене, мале, свакодневне ствари које постоје али их често не примећујемо. Алат који користимо је стоп трик техника анимације. То је начин прављења филма од ПОЈЕДИНАЧНО снимљених фотографија (12 или 25 за сваку секунду) који отвара могућности кршења многих правила у будућем филму, и правила физике такође - гравитације, нормалног протока времена, линеарности...  и начина на који се носимо са светом око себе. На тај начин поред критичко-аналитичког духа додатно распрује креативност и машту.   http://www.milostomic.com/ Услов учешћа на радионици је уступање на чување и коришћење реализованих материјала Завичајном одељењу Народне библиотеке Бор. Потребна средства: 4242 хонорар 110.000 дин. 
► Изложба фотографија Владимира Радивојевића Борски алманах   50 фотографија црно-белих и колор + лифлет 10 х 30 цм. (пун колор, кунсдрук 180 г. тираж 100) + плакат 70 х 120. 6 примерака. Буџет: 4234  40.000 дин.
► Програм размене културних програма и представљања делатности завичајних одељења у Србији  Две промоције Завичајног одељења у другим библиотекама и две промоције одабраних Завичајних одељења у Бору.  Буџет: 4221  36.000 дин.
► Акција набаваке некњижне грађе и попуњавања фотографске збирке. Конкурс за уличну фотографију  Стручни жири имаће три члана, библиотекар и два проф. фотографије. (два хонорара нето: 30.000). Расписивање конкурса и објављивање у медијима са израдом плаката и пропагандног материјала (20.000) и припрема и израда изложбе и каталога (100.000) Буџет: 4242 ауторски хонорари 50.000 дин. + 4234 информисање јавности 120.000 дин.
Издавачка делатност Народне библиотеке Бор: 
Својом издавачком делатношћу библиотека даје допринос разоткривању, неговању и заштити културне баштине, пре свега водећи рачуна о завичајности.

Штампаће се нова књига у библиотеци РАЗБОР као резултат конкурса НББ за најбољи рукопис завичајног аутора (тираж 300).(буџет општине 200.000) 

Планирано је штампање 2 броја часописа Бележница (тираж 300), (буџет општине 260.000)

Планира се и штампање 2 зборника који су резултат реализованих пројеката Боре – понекад и стално и Едукативног програма недовољно јасни појмови и појаве нашег завичаја тумачени из угла етнологије и антропологије за шта ће средства, надамо се, бити обезбеђена као резултат конкурса у 2013. суфинансирањем МКРС и општине. (за сваки зборник буџет: по 150.000 за штампу и по 50.000 за промотивне активности)

На исти начин планирамо и финансирање штампе реинтерпретиране мапе графика Ђорђа Андрејевића Куна Крваво злато у оквиру пројекта ЕСКАМОНТАЖА. И ова публикација биће штампане у тиражу 300. Ова припрему и штампу ове публикације планира се буџет од 220.000 дин.
Већ четири године планира се штампање фотомонографије Индустријски блуз – избор из колекције негатива дигитализованих на Завичајном одељењу – индустријска фотографија али и живот са индустријом и поред ње; пун колор; 30x30 cm; 40 повезаних страна + 80 неповезаних табли; тираж 500. Дизајн, припрема и штампа око 300.000 дин. (покушаћемо да средства за ову намену прибавимо донацијама)

Матичне функције: 
НББ у својој мрежи има 53 библиотеке (13 јавних, 37 школских и 3 специјалне) те ће се и у 2013. наставити са пружањем стручне помоћи.

Планирано је обављање 16 стручних надзора: 3 у јавним библиотекама у Кладову и у Мајданпеку, 1 у месној библиотеци и 12 у школским библиотекама на подручју општина Неготин, Кладово и Мајданпек.

У циљу унапређења стручних послова пратиће се и проучавати стање потреба и услова рада библиотека у мрежи и пружаће се адекватна стручна помоћ. Обављаће се инструктивни рад са радницима који припремају стручни испит према Програму за оспособљавање приправника за самосталан рад.

 У пролећном испитном року четири радника треба да полажу стручни испит, од којих три са високом стручном спремом и један услед стицања вишег степена образовања. Реализоваће се 2 стручна семинара (у пролеће и у јесен) за библиотекаре свих типова библиотека у Борском округу. Такође, матична служба ће се залагати да библиотекари из Борског округа буду упућивани на стручне скупове који се буду организовали у следећој години.

У циљу континуиране едукације радника ићи ће се на стручне скупове у земљи и иностранству.

Континуирано ће се обавештавати библиотечки радници о законским и стручним променама које се односе на библиотечко-информациону делатност (примена новог Закона о библитечко-информационој делатности и других сродних закона, а у вези са њима и нових подзаконских аката).


Матичне финкције финансира Министарство културе РС – буџет за 2012. је 350.000 дин. али су средства постала употребљива тек од августа месеца. Ако претпоставимо да ће износ за 2013. бити исти, због овакве вишегодишње праксе свако стратешко планирање је обесмишљено. 

Заштита библиотечке грађе: Формирање књиговезнице и даље зависи од обезбеђења простора за ту намену у оквиру Дома културе. До тада репарација оштећених књига обављаће се у борским штампаријама. Наставиће се и посао дигитализовања као облик заштите некњижне грађе. 

Као мера заштите планира се даља замена дотрајале фасадне конструкције метал-стакло. Замена се мора реализовати из 2 разлога: метал, који је консруктивни део фасадне столарије, делимично је уништила корозија или се временом толико деформисао да и поред затворених прозора промаја дува и губи се огромна количина топлотне енергије. Планирана замена имаће нискоемисионо стакло и рамове са термопрекидом што ће допринети енергетској ефикасности. Заменом ће се неће нарушити архитектонско решење зграде.

У плану је замена столарије на 1. и 2. спрату фасаде која гледа на улицу Моше Пијаде и у канцеларији обраде. Од курса евра који буде био када се буде реализовала јавна набавка зависиће и реализација планираног. (буџет општине 1.505.000 + НББ 20.000)

Потребна је и уградња видео надзора.

Планира се набавка нове застакљене полице за део референсне збирке који би био на Информативном одељењу, застакљивање полица са референсном збирком и посебним колекцијама и набавка полица којима би се повећао капацитет магацинског простора. Завичајном одељењу потребан расхладни уређај и кутије у којима би се чувала специфична некњижна грађа (филмски негативи). 
Обављаће се и редовна контрола и сервисирање противпожарних апарата.  
КАДРОВИ: Како би НБ Бор и даље обављала своју делатност на веома високом нивоу (оцена Одељења за развој библиотечког система Народне библиотеке Србије) неопходно је примање 4 радника 7. степена: филолога, библиотекара-информатичара, информатичара-систем инжењера и правника (НБ Бор је је једна од ретких матичних библиотека у Србији која га још увек нема, а одговорна је за стручни рад 53 библиотеке у 4 општине и праћење и поштовање законских одредби). 

Библиотеци недостају и двојица мајстора, који би поред портирских послова (на тај начин би се обезбедило боље праћење ко и како улази у библиотеку) у две смене, како библиотека иначе ради, обављали и различите водоводне, столарске и електро послове, фотокопирање, и били обучени за репарирање књига (пошто се пронађе простор за књиговезницу), а по добијању аутомобила један од њих би био и возач.  
У 2013. на обуку за обраду серијских публикација у COBISS-у требало би да оду два библиотекара. 

У циљу континуираног образовања и стручног усавршавања кадрова, планирамо активно учешће на стручним семинарима у организацији Народне библиотеке Србије, Библиотекарског друштва Србије, матичних библиотека или Министарства културе РС. Стручни радници НББ активно ће учествовати у и раду Подружнице библиотекара Тимочке крајине.

____________________________

Весна Тешовић

директор Народне библиотеке Бор
